

долженіе многихъ лѣтъ проходилъ должность члена Саратовскаго епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, гдѣ своими стараніями и умѣніемъ значительно приумножилъ сумму капитала попечительства; былъ членомъ правленія Саратовской семинаріи, гдѣ оказалъ очень важное содѣйствіе въ дѣлѣ капитальнаго ремонта зданій семинаріи и училища въ 1866 г.;—нѣсколько лѣтъ былъ членомъ ревизіоннаго комитета по экономическимъ отчетамъ семинаріи и училищъ Саратовской епархіи;—болѣе 35 лѣтъ проходитъ съ должнымъ достоинствомъ должность члена Консисторіи. Но всѣхъ послугъ о. протоіерея Михаила Сергѣевича Воронцова и перечислить трудно. Остановимся нѣсколько по долѣ на одной изъ послугъ его—въ такомъ дѣлѣ, на которое въ настоящее время обращено особенное вниманіе всего духовенства Саратовской епархіи.

Блаженный памяти преосвященнѣйшій Іоанникій—первый сего имени епископъ Саратовскій, 4-го ноября 1857 г. въ первый разъ высказалъ свою мысль объ открытіи въ Саратовѣ епархіальнаго женскаго училища. По тому времени мысль эта была слишкомъ нова, а потому многимъ казалось не сбыточною для простаго провинціального города. По новости и не опредѣленности своей, мысль эта встрѣтила въ средѣ духовенства сомнѣнія, недоумѣнія, колебанія, даже критику, даже противодѣйствіе. Не смотря на это о. протоіерей Михаилъ Сергѣевичъ Воронцовъ твердѣ былъ въ мысли о необходимости епархіальнаго женскаго училища для Саратовскаго духовенства и возможности открыть такое въ Саратовѣ; а потому въ числѣ первыхъ благожелателей этому дѣлу сдѣлалъ значительный вкладъ на основаніе капитала, на предметъ учрежденія этого училища. Когда, съ теченіемъ времени, сумма этого капитала выросла, при содѣйствіи между прочимъ и о. протоіерея Воронцова, до приличной цифры,—тогда заботами, трудами и ходатайствомъ нашего юбиляра, приобретено было покункою, за очень выгодную цѣну, во всѣхъ отношеніяхъ удобное для учебно-воспитательнаго заведенія усадебное въ Саратовѣ мѣсто съ домомъ, садомъ и службами. Когда, по обнародованіи въ 1868 г. Высочайше утвержденнаго устава епархіальныхъ женскихъ училищъ, открылось такое училище въ Саратовѣ на первый разъ съ 12-ю воспитанницами (нынѣ ихъ болѣе 250), о. протоіерей былъ первымъ, какъ въ благоустроеніи учебно-воспитательнаго и хозяйственнаго порядка въ этомъ училищѣ, такъ и въ снабженіи его необходимыми средствами въ содер-

жаніи, при чемъ въ весьма многихъ случаяхъ, по недостаточности въ то время средствъ училища, оныя выполнялись безсчетно и безвозвратно собственными нашего о. протоіерея суммами.

Много и другихъ услугъ оказалъ нашъ юбиляръ, какъ цѣлымъ учрежденіямъ, такъ и отдѣльнымъ лицамъ. По этому неудивительно, что въ празднованіи юбилея о. протоіерея пожелали принять участіе и сословія, и учрежденія, и многія частныя лица.

Въ г. Саратовѣ торжество это, для большого удобства, совершено 3-го іюня—въ воскресный день. Божественную литургію совершалъ въ Кафедральномъ соборѣ преосвященнѣйшій Тихонъ, епископъ Саратовскій и Царицынскій въ сослуженіи съ старшимъ духовенствомъ города, въ томъ числѣ и юбиляра. За литургію въ свое время протоіерей І. В. Смѣльскій произнесъ слѣдующее слово:

„Богъ сотворившій міръ даетъ всѣмъ животъ и дыханіе и вся. (Дѣян. 17,—27).

„Есть у насъ очень интересный предметъ, котораго каждый человекъ себѣ желаетъ, а между тѣмъ должныхъ средствъ, способствующихъ къ достиженію его, большинство людей не употребляетъ. Предметъ этотъ—долголѣтіе.

„Кому не хочется пожить подольше?! И богатый и бѣдный, и знатный и не знатный, и свободный отъ дѣлъ и обремененный трудами,—все и каждый желаетъ, чтобы жизнь его продолжалась сколько можно болѣе.—Конечно, нынѣ бываютъ случаи, что иные, недовольные жизнью, сами добровольно прекращаютъ ее; но это лишь печальное и притѣмъ рѣдкое исключеніе изъ рода человѣческаго; впрочемъ и такимъ людямъ все-таки хотѣлось бы пожить подольше, если бы все на свѣтѣ дѣлалось по ихъ желанію.

„А если всѣмъ и каждому хочется пожить на этомъ свѣтѣ подольше, то чтоже этому мѣшает?! Препятствуютъ этому разныя случайныя болѣзни, часто преждевременное ослабленіе тѣлеснаго организма и душевныхъ силъ, безвременное наступленіе старости, а затѣмъ и конецъ жизни.

„Но нельзя-ли принять какія-нибудь мѣры къ устраненію такихъ не желательныхъ явленій, какъ болѣзни, расслабленія, преждевременный приходъ старости и смерти?! Мѣры къ этому предприняты и предпринимаются. Сочинены цѣлыя науки для сохраненія такой драгоценности, какъ жизнь человѣческая; существуютъ физиологія, остеологія, фармакологія, гигиена,

„вообще разныя медицинскія науки и санитарныя средства, изыскивающія и выявляющія способы къ сохраненію и продленію жизни человѣческой. Приготавливаются и люди, специально изучающіе эти предметы, а по изученіи всегда готовы употребить все свои знанія и средства для поддержанія и сохраненія жизни человѣка.—Но, при всемъ томъ, что-же оказывается?

„Оказывается, что въ старину, когда не было еще ни какихъ медицинскіхъ наукъ, веномгательныхъ средствъ и специалистовъ и медиковъ, люди жили на семь свѣтъ гораздо долѣе, чѣмъ нынѣ. Было время, что жизнь человѣка продолжалась 700, 800 и 900 лѣтъ. Конечно, это было давно, еще въ первыя времена существованія міра; а все-таки это было. Потомъ, съ отдаленіемъ времени отъ начала міра, стало сокращаться время жизни человѣческой. Уже патриархъ Іаковъ имѣя 130 лѣтъ отъ роду, говорилъ: *малы и злы быша дніе мѣтъ житія моего: не достигнуша во дни мѣтъ отецъ моихъ, я же дни обитаю* (Быт. 47, 9). Это говорилъ человѣкъ, жившій приблизительно тысячи за двѣ лѣтъ до Р. Х. А въ книгѣ царя и пророка Давида, именуемой псалтирь, за тысячу лѣтъ до Р. Х., уже вотъ какъ говорится: *дніе мѣтъ нашихъ семдесятъ лѣтъ, аще же въ силахъ осемдесятъ лѣтъ, а множае ихъ уже трудъ и бользнь* (Псал. 89, 10).—Это было тогда, давно, а какъ нынѣ? Нынѣ человѣка въ 50 лѣтъ считаютъ уже старикомъ; нынѣ не мало и такихъ, которые въ 30 и даже 25 лѣтъ отъ роду смотрятъ уже стариками.

„И такъ, не смотря на то, что нынѣ предприняты всевозможныя мѣры, придуманы разныя средства къ возможно большому продолженію жизни человѣческой, она видимо сокращается.

„А пожить подольше хочется.—Какъ же быть? Нѣтъ ли еще къ этому какихъ нубудь средствъ, если придуманныя мало дѣйствуютъ?! Поискать-бы еще гдѣ нубудь. Ну, если человѣческія науки мало помогаютъ, то обратимся къ книгѣ книгъ, наукъ наукъ, наукъ Божіей, къ Священному Писанію. Не сказано-ли здѣсь чего-нубудь по этому предмету?!—Сказано; здѣсь находимъ указанія и наставленія и по этому предмету. Вотъ, напримѣръ, въ книгѣ притчей въ гл. 9, ст. 10 и 11 написано: *страхъ Господень и советъ святыхъ разумъ: разумѣти бо законъ—полысла есть благаго. Смыъ бо образомъ многое поживени время и приложатся тебѣ мѣта жи-*

„*вота твоего.* Той-же книги гл. 10, ст. 27: *страхъ Господень прилагаетъ дни: мѣта же нечестивыхъ умалятся.*—Еще советъ: *бойтеся Господа да вси святіи его: яко нѣсть лишениа болшимся его* (Псал. 33, 10).—Вотъ нашли мы одно дѣйствительное средство къ продленію жизни. Средство это—имѣніе въ душѣ страха Божія. При этомъ условіи, какъ сказано, *поживени время* и даже *еще приложатся тебѣ мѣта живота.*

„Въ томъ же Св. Писаніи мы находимъ указаніе еще и на другое средство къ продленію жизни. *Да сохраниши заповѣди* (Господа Бога) *и оправданія Его, да благо тебѣ будетъ, и сыномъ твоимъ по тебѣ, яко да будете долголѣтны на земли* (Втор. 4, 40.—*Засвидѣтельствую вамъ небомъ и землею*, сказалъ своему народу Боговидѣцъ, Вождь и Пророкъ, когда изложилъ предъ нимъ законъ Божій, *засвидѣтельствую вамъ небомъ и землею: животъ и смерть дахъ предъ лицемъ вашимъ, благословеніе и клятву: и избери животъ, да живеша ты и стѣля твоа, любити Господя Бога твоего, послушати гласа Его и прильпниши къ Нему: яко сіе животъ твой и долголѣтїи дней твоихъ жити на земли* (Второзак. 30, 19, 20). Другой Богодухновенный пророкъ сказалъ: *блаженни вси болящїися Господи, ходящїи въ путехъ Его. Благословитъ тя Господь отъ Сиона, и узриши благая Іерусалима вся дни живота твоего. И узриши сымы сыновъ твоихъ* (Пс. 127). И такъ вотъ и еще средство къ сохраненію и продленію жизни,—повиновеніе Богу, любленіе Его и исполненіе заповѣдей Его.

„Указывается въ Св. Писаніи и еще средство къ продленію жизни человѣческой. Пятая заповѣдь Господня внушаетъ (Исх. 20, 12) намъ: *чти отца твоего и мать твою, да благо ти будетъ и да долголѣтенъ будещи на земли.* Многоопытный и премудрый Соломонъ сказалъ: *слыши сыне и приими словеса моя, и умножатся мѣта живота твоего, да ты будучи мнози пути житія* (Притч. 4, 10). *Чти отца твоего и мать* (твою): *яже есть заповѣдь первая во обитованїи: да благо ти будетъ и будещи долголѣтенъ на земли,*—подтверждаетъ Св. Апостоль Павелъ (Ефес. 6, 2).

„Вотъ дѣйствительныя средства къ сохраненію нашей жизни на долгое время, указываемыя Св. Писа-

„іемъ. Средства эти тѣ самыя, при помощи которыхъ
 „люди жили въ старину по нѣсколько сотенъ лѣтъ.—
 „Этимъ я не то хочу сказать, что человѣческія сред-
 „ства и способы къ сохраненію жизни, лѣкарства и лѣ-
 „каря, совсѣмъ не нужны,—а то, что эти средства, безъ
 „средствъ указываемыхъ въ Св. Писаніи, мало помогаютъ;
 „еще и то, что при точномъ наблюденіи этихъ послѣд-
 „нихъ средствъ, придется рѣже обращаться къ первымъ.

„И такъ дѣйствительныя средства къ сохраненію и
 „продленію жизни человѣческой найдены. Остается при-
 „ложить ихъ къ дѣлу.

Посмотримъ и на дѣло.—Въ должномъ-ли употребленіи эти средства у насъ нынѣ?

„И во 1-хъ, всегда-ли присуще намъ чувство стра-
 „ха Божія, за него-же обѣтованы многія лѣта живо-
 „та? Замѣчаете ли вы, что нынѣ люди боятся Бога?
 „т. е. не Бога собственно, а такихъ мыслей и дѣй-
 „ствій, которые противны Богу и прогнѣвливаютъ Его?!
 „Да, случается.... встрѣчаются люди, которые пом-
 „нятъ о Богѣ и имѣютъ въ сердцѣ своемъ страхъ Бо-
 „жій; но еще больше встрѣчается такихъ, которые о
 „Господѣ Богѣ и о Св. церкви Его говорятъ какъ о
 „предметахъ не заслуживающихъ особеннаго вниманія.
 „Постоянно-ли мы памятуемъ, что Господь Богъ ви-
 „дѣтъ все наши дѣла, мысли, чувствованія, что очи
 „Господни разсматриваютъ все тайны сердца нашего?
 „Памятуемъ-ли постоянно, что ни одно дѣло нами со-
 „дѣланное, ни одно движеніе нашей души не пройдутъ
 „безслѣдно, а оставятъ для насъ плоды по роду сво-
 „ему,—что придетъ день, когда каждый изъ насъ
 „долженъ будетъ отдать отчетъ въ каждомъ словѣ сво-
 „емъ?!—О, если бы это было такъ! Тогда небыло бы
 „такого разлада жизни съ закономъ; жизнь текла бы
 „нормально; каждая сила души, каждый органъ тѣла
 „отправлялъ бы только свое дѣло, и притомъ—исправ-
 „но: ноги шли бы по пути мира; руки не простира-
 „лись бы на чужое добро; глазъ не смотрѣлъ бы на
 „соблазнительные предметы; ухо не слушало бы пустяковъ;
 „голова не думала бы о безполезномъ и вредномъ; серд-
 „це не имѣло бы пристрастія къ благамъ міра сего;
 „тогда все шло бы стройно, по закону, и такимъ об-
 „разомъ жизнь человѣческая продолжалась бы дольше.

„Въ большемъ ли употребленіи нынѣ и другое
 „указываемое намъ словомъ Божіимъ средство къ про-
 „дленію жизни; повинованіе Господу Богу, любленіе
 „Его, исполненіе заповѣдей Его, стараніе не грѣшнить?
 „—Сколь ни разнообразны классы людей и образы

„жизни людской; но безошибочно можно сказать, что
 „у большей части людей на умѣ и на дѣлѣ совсѣмъ
 „не то,—не стараніе объ исполненіи заповѣдей Бо-
 „жнихъ, а стараніе о наживѣ погони за благами міра
 „сего, всеусердіе до самоотверженія къ добыванію за-
 „конными и незаконными способами большихъ и боль-
 „шихъ, такъ называемыхъ, средствъ къ жизни—для
 „міра; а когда имѣются таковыя средства, то—все—
 „усердное стремленіе къ удовольствіямъ, къ наслажде-
 „ніямъ благами міра сего. И сколько людей заняты
 „изысканіями, наиболѣе заманчивыхъ удовольствій! За-
 „мѣчательно, то и дѣло открываются все новыя роды
 „и виды увеселеній. Что ни лѣто, то новыя открытія
 „для чувственнаго препровожденія времени; что ни зи-
 „ма, то появляется новая какая-нибудь дива. Только
 „и слышно, только и бьютъ въ глаза и въ уши: гу-
 „лянья, театры, вокзалы, эрмитажи и проч. и проч.
 „тому подоб. И, говорятъ, все эти мѣста всегда пол-
 „ны народомъ... Когда же тутъ этимъ любителямъ по-
 „думать о Богѣ и Его заповѣдяхъ! Когда позаботить-
 „ся о спасеніи своей души! И какъ при этомъ не
 „разстроится самому здоровому организму человѣка,
 „если онъ, увлекшись всеми этими приманками, посто-
 „янно будетъ посѣщать ихъ?!

„Обратимъ вниманіе и на третье изъ дѣйствитель-
 „нѣйшихъ средствъ къ сохраненію и продленію жизни,
 „на исполненіе заповѣди о повинованіи родителямъ и
 „всеми старшимъ насъ по положенію въ обществѣ и
 „по возрасту.—Но ужъ говорить ли объ этомъ?! Каж-
 „дый, кажется, хорошо знаетъ, каково нынѣ повино-
 „ваніе родителямъ и начальству. Знаютъ это и ро-
 „дители, знаютъ и дѣти. Объ этомъ постоянно можно
 „и слышать и читать.... Къ удивленію, нынѣ есть да-
 „же и родители, которые не приучаютъ своихъ дѣтей
 „къ повинованію ихъ себѣ, и не требуютъ отъ нихъ
 „этого. Пусть-де развиваются безъ посторонняго влі-
 „янія; пусть своею собственною самодѣятельностію вы-
 „работываютъ свой характеръ сообразно съ своею при-
 „родою; пусть такимъ образомъ пріобрѣтаютъ себѣ пол-
 „ную самостоятельность.... Ну, и пріобрѣтаютъ... Нынѣ
 „бываетъ, чего не бывало прежде: юноша въ 16 лѣтъ
 „заявляетъ свою самостоятельность, въ 17 лѣтъ отвер-
 „гаетъ всякую зависимость, въ 18 или 20 лѣтъ старѣ-
 „ется, разочаровывается въ жизни и—оканчиваетъ ее.

„Какъ же теперь быть?! Изыскиаемыя человѣчес-
 „кими усиліями средства къ продленію жизни человѣ-
 „ческой мало помогаютъ, а указываемыя Св. Писаніемъ

„средства хотя дѣйствительны, но мало употребляются или и вовсе отвергаются... *Имѣй уши слышати*, скажемъ словами Господа Иисуса Христа, *да слышите*; имѣй разумъ разумѣти, да разумѣетъ.

„По этому-то въ наше краткожизненное время такъ рѣдко можно встрѣтить человѣка, котораго благословилъ Господь долготѣемъ. По этому тѣмъ большаго почтенія и уваженія заслуживаетъ такой человѣкъ. — „Еще въ древности было сказано: *предъ лицомъ старца востани и почти лице старче*; нынѣ къ этому надо прибавить... и поучись у него, этого благословеннаго Богомъ человѣка, поучись, какъ надобно жить, чтобъ свою жизнь сохранить на наиболѣе продолжительное время. Отъ него вы узнаете, онъ вамъ скажетъ — если не словами, то — дѣлами: Богъ дастъ всѣмъ животъ и дыханіе и вся; поэтому крѣпкая вѣра въ Бога, страхъ Божій; точное исполненіе заповѣдей Божіихъ, неуклонное повиновеніе родителямъ, закону и начальству, — вотъ самыя главныя и дѣйствительныя средства къ сохраненію жизни и продолженію ея на многая лѣта“.

По окончаніи литургіи, священнослужители всѣхъ Саратовскихъ градскихъ церквей вышли обычнымъ порядкомъ на средину церкви; но Его Пресвященство изволилъ остановиться на амвонѣ, къ которому ключарь собора и помощникъ его подвели юбиляра. Его Пресвященство, обратясь къ нему, произнесъ слѣдующія слова, глубоко тронувшія всѣхъ предстоящихъ, въ особенности же юбиляра:

„Ваше Высокопреподобіе, достопочтеннѣйшій и достолюбезнѣйшій отецъ протоіерей, Михаилъ Сергѣевичъ! Вчера минуло ровно пятьдесятъ лѣтъ съ того дня, какъ вы вступили на поприще служенія церкви Божіей, въ предѣлахъ Саратовской епархіи.

„Пятьдесятъ лѣтъ службы! Это Божій даръ, выпадающій на долю только не многихъ избранныхъ; въ наше время не особенно много даже и такихъ служебныхъ лицъ, кои преполовляютъ сей полувѣковой періодъ; гораздо больше такихъ, кои не дослуживаютъ до сего преполовенія.

„Пятьдесятъ лѣтъ службы сперва въ должности приходскаго пастыря при разныхъ церквахъ г. Саратова и вмѣстѣ съ тѣмъ въ различныхъ другихъ должностяхъ, а затѣмъ въ должности настоятеля Саратовскаго Александро-Невскаго Каѳедральнаго собора, и вмѣстѣ съ тѣмъ члена Саратовской Духовной Консисторіи! Это, — не обинуясь можно сказать, подвигъ

и подвигъ не легкій, возможный только при помощи свыше.

„Пятьдесятъ лѣтъ службы вполне безупречной, не ослабно ревностной, и несомнѣнно полезной! Это — подвигъ, не только не легкій, но и доблестный, за который среда, бывшая свидѣтельницею вашей служебной дѣятельности, должна Бога благодарить, и васъ чествовать.

„Моему недостойству судилъ Богъ быть свидѣтелемъ вашего служебнаго подвига только въ продолженіи послѣднихъ шести лѣтъ. Большая часть вашей службы протекла на глазахъ моихъ предѣстниковъ, начиная съ перваго. Но предъ всѣми моими предѣстниками я имѣю то преимущество, что могу въ настоящей благознаменитый день вмѣстѣ съ вами, и за васъ, и за вашу благоплодную пятидесятилѣтнюю службу церкви Божіей благодарить Бога.

„Въ знакъ моего Богу за васъ благодаренія, а равно и въ знакъ моего искренняго вамъ желанія всеродныхъ потъ Господа милостей, прошу принять отъ меня на благословеніе сію святую икону Христа Спасителя, помогавшаго вамъ Своею всемошною благодатію въ прохожденіи столь долгаго и многотруднаго служебнаго вашего поприща. Да облечетъ Онъ васъ силою свыше и на дальнѣйшій подвигъ служенія церкви Божіей.

По совершеніи вѣтѣмъ благодарнаго молебствія и возглашеніи многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Правительствующему Синоду, Пресвященнѣйшему Тихону, Епископу Саратовскому и Царыцынскому и всему священному собору, провозглашено было многолѣтіе особо Его Высокопредобію Саратовскому Каѳедральному протоіерею о. Михаилу Сергѣевичу Воронцову. — Затѣмъ благочинный Саратовскихъ градскихъ церквей протоіерей М. А. Соколовъ, выступивъ изъ ряда духовенства и обратившись къ юбиляру, произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Ваше Высокопреподобіе, достоименитый о. протоіерей Михаилъ Сергѣевичъ! Саратовское городское духовенство сердечно привѣтствуетъ васъ съ исполненнымъ пятидесятилѣтнимъ служеніемъ вашимъ св. церкви, населенію г. Саратова и Саратовской епархіи. — Промыслу Божию угодно было знаменательно сохранить въ лицѣ Вашемъ представителя, участника и выразителя событій и дѣяній недавно миноваго пятидесятилѣтняго существованія нашей Саратовской епархіи. — Благословенна и многоплодна была эта жизнь въ со-